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سفر قریب‌الوقوع بنیامین نتانیاهو به ایالات متحده برای دیدار با دونالد 

ترامپ، فراتر از یک دیدار دیپلماتیک معمول، نمایشی از یک گذار 

اضطراری در سیاست خارجی رژیم صهیونیستی و تلاشی مذبوحانه 

برای تغییر قطب نمای راهبردی واشنگتن است. برای درک ابعاد این 

سفر، باید ابتدا به منطق حاکم بر کاخ سفید نگریست؛ منطقی که در 

آن ایالات متحده به‌تدریج از نقش پلیس خاورمیانه فاصله گرفته و با 

بازتعریف اولویت‌های خود در قالب رقابت با چین و پرداختن به مسائل 

حیاط خلوت خود در آمریکای جنوبی در حال خروج از باتلاق‌های 

پرهزینه غرب آسیاست. نتانیاهو در شرایطی راهی واشنگتن می‌شود که 

با حقیقتی تلخ در اسناد بالادستی امنیت ملی آمریکا مواجه شده است؛ 

سندی که در آن دیگر ایران به عنوان یک تهدید آنی و محوری برای 

منافع جهانی آمریکا تصویر نمی‌شود. این تغییر پارادایم در واشنگتن، 

لرزه بر اندام تل‌آویو انداخته است؛ چرا که بقای سیاسی و امنیتی 

رژیم صهیونیستی دهه‌هاست که به ایران‌هراسی و کشاندن آمریکا به 

درگیری‌های نیابتی گره خورده است. از طرفی رابطه نتانیاهو و ترامپ 

همواره بر پایه نوعی معامله‌گری امنیتی بوده است، اما امروز نتانیاهو 

در وضعیتی قرار گرفته که باید برای جلب توجه مجدد کاخ سفید به 

خاورمیانه، نوع جدیدی از گدایی سیاسی را ابداع کند؛ گدایی‌ای که 

با چاشنی ارعاب و بزرگ‌نمایی تهدیدات همراه است تا مبادا آمریکا 

چتر حمایتی خود را از روی سر تل‌آویو بردارد.

نقطه ثقل نگرانی‌های نتانیاهو، تغییر نگاه دولت ترامپ به پرونده 

هسته‌ای ایران است. ترامپ بارها و بارها در مصاحبه‌های خود با 

غرور گفته است که با حمله و بمباران سایت‌های هسته‌ای ایران، توان 

هسته‌ای تهران را فلج کرده و این پرونده را از روی میز برداشته است. 

این ادعای ترامپ، اکنون به سد بزرگی برای نتانیاهو تبدیل شده است؛ 

 بگوید که برنامه هسته‌ای ایران نه‌تنها آسیب 
ً
زیرا او اگر بخواهد صراحتا

ندیده بلکه در حال بازآرایی و توانمندسازی خود است، در واقع به هوش 

و دستاوردهای ترامپ توهین کرده است. به همین دلیل، نتانیاهو در 

این سفر با یک چرخش تاکتیکی زیرکانه، تمرکز خود را از هسته‌ای 

به موشکی تغییر خواهد داد. او تالش خواهد کرد با امنیتی‌سازی 

توان بالستیک ایران، روایتی جدید بسازد که در آن ایران نه یک خطر 

هسته‌ای، بلکه یک قدرت موشکی متجاوز است که قصد دارد انتقام 

سختی بابت جنگ ۱۲ روزه، از اسرائیل بگیرد. اطلاعات ادعایی نهادهای 

امنیتی اسرائیل که حاکی از بازسازی توان تولید و پرتاب موشک‌های 

ایران است، در واقع ابزارهای بازاریابی نتانیاهو در ملاقات با ترامپ 

خواهند بود تا به او بقبولاند که تهدید ایران به شکلی مضاعف و در 

قالبی جدید بازگشته است.

واقعیت این است که تل‌آویو از تجربه جنگ ۱۲ روزه درس‌های تلخی 

آموخته است. در آن جنگ، اگرچه ایران در بخش‌هایی از پدافند با 

چالش‌هایی روبه‌رو بود، اما در حوزه آفند موشکی چنان قدرتی از خود 

نشان داد که گنبد آهنین و سایر سامانه‌های پدافندی اسرائیل را به چالش 

کشید و تل‌آویو را مجبور به عقب‌نشینی کرد. صهیونیست‌ها به‌خوبی 

دریافته‌اند که در هر جنگ آتی، نقطه قوت اصلی ایران بارش موشکی 

آن خواهد بود که می‌تواند از هر شکافی در پدافند آن‌ها عبور کند. از این 

رو، نتانیاهو با دستی پر از سناریوهای جنگ‌طلبانه به دیدار ترامپ خواهد 

رفت. او قطعا سه گزینه احتمالی را روی میز ترامپ خواهد گذاشت: 

حمایت سیاسی و تسلیحاتی آمریکا بدون دخالت نظامی مستقیم، کمک 

نظامی محدود در عملیات‌های نقطه‌ای، و یا گزینه ایدئال تل‌آویو یعنی 

ورود رسمی و همه‌جانبه آمریکا به جنگ علیه ایران. نتانیاهو می‌داند که 

ترامپ به دنبال پایان دادن به درگیری‌ها در منطقه است، نه آغاز یک جنگ 

جدید؛ لذا استراتژی او بر پایه ترساندن بنا شده است. او می‌خواهد به 

ترامپ القا کند که اگر امروز به انبارهای موشکی ایران حمله نشود، فردا 

ایران با قدرتی ویرانگر تمام دستاوردهای صلح‌آمیز آمریکا در منطقه از 

جمله طرح‌های صلح غزه و ابراهیم را خاکستر خواهد کرد. این یعنی 

نوعی منت‌خواهی و گدایی استراتژیک؛ نتانیاهو به واشنگتن می‌رود تا 

بگوید بدون هجوم گسترده به زیرساخت‌های موشکی ایران، امنیت 

اسرائیل و حتی منافع آمریکا در خطر خواهند بود.

اما مانع بزرگی که در مسیر نتانیاهو وجود دارد، اولویت‌های فعلی 

کاخ سفید و شخص ترامپ است. در حال حاضر، حدود یک‌چهارم 

از توان لجستیک نظامی آمریکا در آمریکای جنوبی و پیرامون ونزوئلا 

 از 
ً
متمرکز شده است. سند امنیت ملی جدید آمریکا نیز صراحتا

تمرکززدایی از خاورمیانه سخن می‌گوید. برای ترامپ که مدعی است 

ایران را مهار کرده، بازگشت به میز جنگ با تهران به معنای اعتراف 

به شکست سیاست‌های گذشته‌اش است. از سوی دیگر، جناح‌های 

درونی آمریکا، به‌ویژه طرفداران جنبش ماگا )MAGA( که با شعار 

اول آمریکا و دوری از جنگ‌های بی‌پایان به ترامپ رأی داده‌اند، هرگونه 

درگیری جدید برای منافع اسرائیل را برنمی‌تابند. اگر ترامپ تحت تأثیر 

لابی‌های نتانیاهو وارد درگیری با ایران شود، در داخل آمریکا با این اتهام 

روبه‌رو خواهد شد که بازیچه دست اسرائیل شده و شعارهای خود را 

زیر پا گذاشته است. این تضاد منافع، نتانیاهو را به سمتی سوق داده که 

حتی در دیدار با ترامپ، از مطرح کردن مستقیم شکست‌های اطلاعاتی 

در مورد برنامه هسته‌ای پرهیز کند و تمام توان خود را بر امنیتی‌سازی 

موشکی بگذارد؛ موضوعی که می‌تواند به‌عنوان یک تهدید فوری برای 

پایگاه‌های آمریکا در منطقه نیز القا شود.

نکته بسیار حائز اهمیت در این میان، هوشیاری است که باید در داخل 

ایران و میان نظامیان و سیاستمداران کشور ایجاد شود. رژیم صهیونیستی 

به دنبال آن است که همان سناریویی را که برای برنامه هسته‌ای ایران 

پیاده کرد و آن را به یک موضوع بین‌المللی و بهانه‌ای برای تحریم و فشار 

تبدیل کرد، اکنون برای توان موشکی تکرار کند. هدف نهایی نتانیاهو 

این است که قدرت آفندی ایران را که تنها ابزار بازدارندگی مؤثر کشور 

در برابر تجاوزات است، به یک تابوی بین‌المللی تبدیل کند تا در نهایت 

در میز مذاکره یا میدان جنگ، ایران را مجبور به واگذاری این مولفه 

گاهی از نقاط ضعف پدافندی خود و  قدرت کند. صهیونیست‌ها با آ

قدرت عبور موشک‌های ایرانی از گنبد آهنین، به دنبال آن هستند که 

این نقطه قوت ایران را از طریق جلب حمایت آمریکا نابود کنند. آن‌ها 

معتقدند ایران به دنبال یک انتقام بزرگ در سال ۲۰۲۶ است و لذا 

قصد دارند از این فرصت محدود پیش از تقویت بیشتر توان موشکی 

ایران استفاده کنند. این وضعیت ایجاب می‌کند که ایران با تمرکز بر 

بازدارندگی فعال، نه‌تنها توان آفندی خود را افزایش دهد، بلکه به‌سرعت 

حفره‌های پدافندی را نیز پر کند تا دشمن تصور نکند با یک حمله 

پیش‌دستانه می‌تواند موازنه را تغییر دهد.

در نهایت، سفر نتانیاهو به واشنگتن را باید تلاشی برای احیای یک 

بیمار رو به موت دانست. رژیم صهیونیستی که در میدان نبرد با محور 

مقاومت به فرسایش رسیده، حالا برای بقا به دنبال تزریق خون از 

سوی واشنگتن است. نتانیاهو در واقع به گدایی حضوری افتاده است 

که آمریکا دیگر میلی به آن ندارد. ترامپ درگیر طرح صلح غزه و 

مسائل داخلی است و درگیری با ایران می‌تواند تمام برنامه‌های او 

را به هم بریزد. اما خطر اصلی در اینجاست که نتانیاهو با استفاده 

از نفوذ لابی‌های خود، ممکن است ترامپ را به سمتی بکشاند که 

برخالف سند امنیت ملی کشورش، بار دیگر هزینه‌های سنگینی را 

برای دفاع از زیاده‌خواهی‌های تل‌آویو بپردازد. این دیدار، آزمونی بزرگ 

 به دنبال تغییر نظم جهانی و 
ً
برای ترامپ است تا نشان دهد آیا واقعا

تمرکز بر منافع داخلی آمریکاست، یا همچنان در تله‌ای که نتانیاهو 

برای او پهن کرده، گرفتار خواهد شد. آنچه مسلم است، ایران نباید 

اجازه دهد توان موشکی‌اش به وجه‌المصالحه جدیدی در بازی‌های 

دیپلماتیک تبدیل شود؛ چرا که سرنوشت اوکراین و لیبی به‌خوبی 

نشان داد که واگذاری مؤلفه‌های قدرت به امید صلح، تنها دشمن را 

برای ضربه نهایی جری‌تر خواهد کرد. نتانیاهو به آمریکا می‌رود تا 

امنیت عاریه‌ای بخرد، درحالی‌که ایران با اتکا به توان درون‌زای خود، 

ثابت کرده است که در نظم جدید بین‌الملل، تنها قدرت‌های واقعی 

باقی خواهند ماند. گدایی به سبک نتانیاهو، اگرچه ممکن است در 

کوتاه‌مدت توجه‌ها را جلب کند، اما در بلندمدت نمی‌تواند مانع از 

افول هژمونی آمریکا و فروپاشی توهمات امنیتی رژیم صهیونیستی در 

منطقه‌ای شود که دیگر پذیرای نفوذ بیگانگان نیست.

در آستانه سالگرد فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی در دسامبر ۱۹۹۱ که 

نمادی از پایان یک امپراتوری عظیم و آغاز دوران آشفتگی برای روسیه 

نوین بود، بررسی تحول هویت ملی این کشور بیش‌ازپیش اهمیت 

می‌یابد. پس از فروپاشی در سال ۱۹۹۱، روسیه نوین با مسئله پیچیده 

و چالش‌برانگیزی به نام ساخت و ترمیم یک هویت ملی دست‌وپنجه 

نرم کرد تا بتواند تناقضات پیچیده به‌ارث‌رسیده به روسیه را حل کند، 

تناقضات هویتی از میراث امپراتوری تزاری و دوران شوروی گرفته تا 

آرزوی یکپارچگی با غرب، درحالی‌که تمایزات فرهنگی و استقلال 

روسی را حفظ کند. این دوران که اغلب به‌عنوان »دهه وحشی نود« 

شناخته می‌شود، با بحران‌های عمیق اقتصادی، اجتماعی و هویتی 

همراه بود و مردم روسیه را در وضعیتی از سردرگمی و تحقیر قرار داد. 

در دوران بوریس یلتسین، اولین رئیس‌جمهور پساشوروی، تلاش‌های 

رادیکالی برای گسست از فرهنگ کمونیسم حاکم بر جامعه صورت 

گرفت. یلتسین حاکمیت خود را بر نفی گذشته کشور و حتی گذشته 

خودش به‌عنوان یک مقام سابق حزب کمونیست بنا کرد و این رویکرد 

روسیه را با حس عمیقی از هویت منفی ر‌ها ساخت. 

   سقوط بی‌پایان

اقتصاد روسیه در دهه ۱۹۹۰ سقوطی فاجعه‌بار را تجربه کرد؛ تولید 

ناخالص داخلی واقعی کشور بیش از ۴۰ درصد کاهش یافت، تورم به 

سطوح نجومی رسید و میلیون‌ها نفر به فقر مطلق افتادند. برنامه‌های 

»شوک‌درمانی« که با مشاوره و فشار غرب اجرا شد، به‌جای ایجاد 

رونق، منجر به خصوصی‌سازی‌های ناعادلانه، ظهور الیگارش‌ها و 

هرج‌ومرج اقتصادی شد. مردم روسیه که پس از دهه‌ها زندگی در سایه 

یک ابرقدرت، ناگهان با قحطی، بیکاری گسترده و فروپاشی سیستم‌های 

اجتماعی روبرو شدند، احساس تحقیر عمیقی را در خود حس کردند. 

این تحقیر نه‌تنها داخلی بود، بلکه از سوی غرب نیز تشدید شد. غربی‌ها 

که روسیه را به‌عنوان بازنده جنگ سرد می‌دیدند، اغلب با نگاهی از 

بالابه‌پایین به روسیه می‌نگریستند. کمک‌های اقتصادی غرب، مانند 

وام‌های صندوق بین‌المللی پول، با شرایط سخت و تحمیل‌کننده همراه 

بود که استقلال روسیه را زیرسؤال می‌برد. گسترش ناتو به سمت شرق 

بدون توجه به وعده‌های قبلی به مسکو مبنی بر عدم گسترش به‌عنوان 

خیانتی آشکار تلقی شد و غرور ملی روس‌ها را به‌شدت جریحه‌دار 

کرد. رسانه‌های غربی روسیه را به‌عنوان یک »کشور شکست‌خورده« 

توصیف می‌کردند و حتی بمباران یوگسالوی توسط ناتو در سال ۱۹۹۹، 

به‌نوعی روسیه را به حاشیه راند و احساس تحقیر را در میان سران 

مسکو عمیق‌تر کرد. روس‌ها که سابقه‌ای طولانی از ایستادگی در برابر 

تهاجمات خارجی داشتند، احساس می‌کردند غرب نه‌تنها به آن‌ها 

کمک نمی‌کند، بلکه از ضعفشان سوءاستفاده می‌کند تا روسیه را به یک 

دولت دست‌نشانده و شکست‌خورده تبدیل کند. این دوران، با تصاویر 

نمادینی مانند صف‌های طولانی برای نان و فروش دارایی‌های ملی به 

خارجی‌ها، غرور ملی روس‌ها را به پایین‌ترین سطح رساند و منجر به 

موجی از ناامیدی، الکلیسم و کاهش جمعیت شد. 

   پوتین ورق را برگرداند

با روی کار آمدن ولادیمیر پوتین در سال ۲۰۰۰، این روند به طور 

اساسی تغییر کرد. پوتین چشم‌انداز مثبت‌تری ارائه داد که بر احیای 

هویت ملی روسی متمرکز بود. او به‌جای نفی گذشته، بر دوران پرشکوه 

کید کرد؛ از پیروزی در جنگ جهانی دوم که به‌عنوان »جنگ  تاریخی تأ

بزرگ میهنی« شناخته می‌شود تا میراث امپراتوری تزاری و دستاورد‌های 

علمی و فرهنگی شوروی. پوتین روسیه را به‌عنوان یک قدرت مستقل و 

برابر با غرب معرفی و تلاش کرد هویت ملی را بر پایه ارزش‌های سنتی 

روسی مانند وحدت، قدرت دولتی و افتخار به گذشته بازسازی کند، 

برای مثال، پوتین با تقویت نقش کلیسای ارتدوکس روسی به‌عنوان 

ستون هویت ملی، از بازسازی صومعه‌ها و بازگشت اموال کلیسایی 

مصادره‌شده در دوران شوروی حمایت کرد که این اقدامات نه‌تنها 

پیوند‌های مذهبی را احیا کرد، بلکه روسیه را به‌عنوان نگهبان تمدن 

مسیحی ارتدوکس معرفی نمود. همچنین او با راه‌اندازی مؤسسات 

فرهنگی مانند »روسوترودنیچستو« در سال ۲۰۰۷، هویت روسی را 

در سطح جهانی ترویج داد و بر وحدت فرهنگی میان روس‌ها و اقوام 

کید کرد. این سیاست‌ها، همراه با اصلاحات سیاسی مانند  همسایه تأ

تمرکز قدرت مرکزی بر مناطق فدرال، هویت پراکنده را به یک روایت 

واحد ملی تبدیل کرد. تحت رهبری پوتین، اقتصاد روسیه با افزایش 

قیمت نفت احیا شد، ارتش مدرن‌سازی گردید و نماد‌هایی مانند رژه 

روز پیروزی به‌عنوان نماد وحدت ملی تقویت شدند. این رویکرد نه‌تنها 

غرور ملی را بازگرداند، بلکه روس‌ها را متقاعد کرد که روسیه می‌تواند 

بدون وابستگی به غرب، به‌عنوان یک تمدن مستقل شکوفا شود. جنگ 

اوکراین این نگرش‌های مثبت هویتی را به طور قابل‌توجهی افزایش داده 

و منجر به همبستگی قابل‌توجه اکثر جمعیت روسیه پشت مجموعه‌ای 

از ایده‌های ملی شده است. این امر به تاب‌آوری‌ای که روسیه در 

جنگ نشان داده کمک شایانی کرده و امید‌های غرب مبنی بر اینکه 

فشار اقتصادی و تلفات سنگین، حمایت از جنگ و از رئیس‌جمهور 

ولادیمیر پوتین را تضعیف خواهد کرد، ناکام گذاشته است. بر اساس 

شواهد موجود از جامعه روسیه تاکنون، امید بسیار کمی وجود دارد که 

این اهداف سران غربی در آینده محقق شوند. 

   تعریف هویت روسی

یت که تمایز روسیه با  کرملین برای بیان یک مفهوم منسجم از هو

سایر فرهنگ‌ها را تعریف کند، تالش بسیاری کرده است. در این بین 

جنگ جهانی دوم به‌عنوان یک نماد و عامل بالقوه وحدت‌بخش ظاهر 

شد، به‌طوری‌که اکثر روس‌ها به نقش روسیه در جنگ دوم جهانی 

 به احترامی 
ً
افتخار می‌کنند و این جنگ در روایت کرملین تقریبا

شبه‌مذهبی و مقدس تبدیل شده است. وقتی در سال 2022 جنگ 

در اوکراین بدون هیچ هشدار عمومی و آمادگی قبلی به مردم 

روسیه آغاز شد، ابتدا با ناباوری، سردرگمی و حیرت مواجه شد. 

در روز‌های ابتدایی اکثر مردم با توجه به شوکی که به آن‌ها 

وارد شده بود بیشتر نگران شانس خروج از کشور بودند 

تا حمایت از کشورشان؛ اما دیگر این‌گونه نیست. 

 دگرگون 
ً
نزدیک به چهارسال جنگ، روسیه را عمیقا

کرده است. با ترویج تبلیغات دولتی، قسمت 

اعظم شهروندان روسیه در نقاط مختلف این 

کشور حس افتخاری پیدا کرده‌اند که این کشور 

را در برابر دشمنی غرب مقاوم کرده است. این 

احساس با گفتمان تحقیرآمیز غرب نسبت به مردم 

روسیه و فرهنگ روسی تغذیه شده، توهین‌هایی 

که رسانه‌های تحت کنترل دولت روسیه آن‌ها را 

با دقت جمع‌آوری و نقل می‌کنند. شاخص‌های 

میهن‌پرستی در سال‌های گذشته صعودی بوده است. 

جذب سرباز به طور پیوسته انجام می‌شود، مردان 

بسیاری داوطلب خدمتند )البته در ازای دستمزد‌های 

بسیار بالا(، و جنبش »کمک به ارتش« توسط زنان و 

بازنشستگان هیچ نشانه‌ای از کاهش نشان نمی‌دهد. 

سخن‌گفتن علیه شرایط موجود در کشور هم از نظر 

اجتماعی به‌شدت غیرقابل‌قبول و هم از منظر قانونی 

خطرناک تلقی می‌شود. با اینکه این روسیه بود که 

بنا به دلایلی از سوی کرملین حمله به اوکراین یا 

 برادر را آغاز کرد؛ اما بسیاری در روسیه این جنگ 
ً
همان ملت سابقا

را دفاعی و اجتناب‌ناپذیر می‌دانند. 

   غرب خیر روسیه را نمی‌خواهد

ادراک تهدید خارجی بخش زیادی از ملت را متحد کرده و تمایالت 

ضدغربی‌گری فراگیر شده است. بسیاری از روس‌ها متقاعد شده‌اند 

غرب‌جمعی برای روسیه خیر نمی‌خواهد و اگر فرصتی پیدا کند، به 

دنبال واردکردن آسیب به ملت روس خواهد بود، مگر اینکه روسیه 

به‌اندازه کافی قوی باشد تا از خود حفاظت کند. از همین روی از منظر 

شهروندان روس دولت که مسئولیت حفاظت آن‌ها و کشور را برعهده 

دارد، باید حمایت و تقویت شود. این حس زمانی که نیرو‌های اوکراینی 

منطقه کورسک را به مدت هفت‌ماه در اختیار گرفتند و 621 غیرنظامی 

در این مدت کشته شدند واقعیت‌های جنگ را به خانه روس‌ها آورد و 

حس ناامنی را به آنان القا کرد به‌شدت تقویت شد. 

یت ملی تنها ریشه در جنگ ندارد؛ بلکه از  این حس جدید هو

پویایی‌های اقتصادی سال‌های گذشته ناشی می‌شود. اقتصاد روسیه 

که بیشترین تحریم‌های جهانی را تجربه کرده، برای سه سال متوالی 

رشد پایدار داشته است. علی‌رغم تورم موجود، خوش‌بینی گسترده‌ای 

نسبت به آینده وجود دارد، همچنین جنگ نوآوری را در صنعت و اقتصاد 

روسیه شکوفا کرده است. تولیدکنندگان دولتی و خصوصی پیشرفت‌های 

تکنولوژیک و اتکا به تولید داخلی را پیش می‌برند، مشابه آنچه در جنگ 

جهانی دوم رخ داد وقتی موشک‌های کاتیوشا و تانک‌های تی-۳۴ ساخته 

شدند. درحالی‌که همه نوآوری‌ها و اختراعات ممکن است پیشرو و 

انقلابی نباشند؛ اما تعدادشان زیاد و در راستای نیاز‌های جامعه روسیه 

تولید و به‌شدت از سوی دولت تبلیغ می‌شوند. مدل توسعه روسی یکی 

دیگر از ستون‌های کلیدی هویت این کشور است. تعهدات بزرگ دولتی، 

سرمایه‌گذاری عمومی، خدمات عمومی مقرون‌به‌صرفه و مالیات‌های 

پایین، هنجار‌های معمولی هستند که شهروندان روسی انتظار اجرای آن 

را از دولت دارند. روس‌ها باور دارند همتایانشان در کشور‌های غربی در 

این زمینه حداقل در سال‌های پس از جنگ در مضیقه هستند. این 

ملت همچنین در حال تجربه نوعی رنسانس فرهنگی 

 نتیجه برنامه‌های پوتین برای احیای 
ً
است که مستقیما

هویت ملی در برابر تحقیر‌های غربی است. درحالی‌که 

ابتدا عموم مردم از کنار گذاشته شدن فرهنگ روسی در 

غرب در سال‌های ۲۰۲۲ شوکه شدند و آن را مجازات 

حاضر این شرایط جمعی می‌دیدند، در حال 

به یک وضعیت نرمال جدید تبدیل شده و توجه را به منابع 

فرهنگ داخلی روسی جلب کرده است. 

با سرمایه‌گذاری‌های  تحت رهبری پوتین، دولت 

گسترده در فرهنگ، مانند صندوق ابتکارات فرهنگی 

ریاست‌جمهوری که میلیون‌ها روبل برای حمایت از 

هنرمندان میهن‌پرست و پروژه‌های فرهنگی اختصاص 

می‌دهد، این رنسانس را پیش می‌برد. تئاتر‌ها، نمایش‌ها، 

کنسرت‌های موسیقی، گالری‌های هنری و مکان‌های فرهنگی 

جدید متعددی در شهر‌های بزرگ افتتاح شده‌اند که به تقاضای 

روبه‌رشد برای این عرضه‌ها پاسخ می‌دهند، برای مثال، احیای 

بنا‌های تاریخی مانند پارک گورکی و نمایشگاه‌های بین‌المللی در گالری 

ترتیاکوف که شاهکار‌های واتیکان را به نمایش می‌گذارد، پیوند روسیه 

با میراث کلاسیک را برقرار می‌کند و روس‌ها را به‌عنوان نگهبانان واقعی 

کید بر »ارزش‌های  تمدن مسیحی ارتدوکس معرفی می‌نماید. پوتین با تأ

سنتی« مانند خانواده، مذهب و میهن‌پرستی، ایدئولوژی جدیدی را در 

قانون روسیه گنجانده که در برابر نفوذ غربی ایستاده و هویت روسی 

را به‌عنوان یک نیروی مقاوم تعریف می‌کند، همچنین شناسایی بیشتر 

مردم با دوران شوروی، به‌ویژه پیروزی در جنگ جهانی دوم، به‌عنوان 

منبع غرور ملی، بخشی از این برنامه اصلاحی بوده است. پیش‌ازاین، 

در دوران همه‌گیری کرونا، روس‌ها به دلیل محدودیت‌های موجود در 

سفر‌های خارجی مجبور به شدند به سفر‌های داخلی روی‌آورند که 

موضوع منجر به جهش در صنعت گردشگری داخلی شد، از جمله 

مناطق کم‌تر شناخته شده برای مرکزنشینیان مانند داغستان و چچن. 

جنگ این روند را سرعت بخشیده و با ایجاد تعطیلات جدید در تقویم 

ملی مانند »روز وحدت مناطق جدید با روسیه«، همبستگی ملی را 

تقویت کرده است. جشنواره‌هایی که توسط دولت حمایت می‌شوند، 

فرهنگ روسی را به‌عنوان نمادی از مقاومت در برابر »فرهنگ مهاجم 

غربی« جشن می‌گیرند. سریال‌های تلویزیونی و کنسرت‌های نمادین 

هویت روسی را به‌عنوان ادامه‌دهنده تمدن اسالو ترویج می‌کنند. 

این برنامه‌ها که ریشه در پاسخ به تحقیر دهه ۱۹۹۰ دارند، روس‌ها 

را متحد کرده و حس غرور جمعی ایجاد کرده‌اند، جایی که فرهنگ 

نه‌تنها سرگرمی است، بلکه ابزاری برای بازسازی هویت ملی در برابر 

فشار‌های خارجی در نظر گرفته می‌شود. 

   جنگ اوکراین

در آغاز جنگ، حدود ۱۷۰ چهره فرهنگی در اعتراض از روسیه گریختند؛ 

اما تا کنون، چهره‌های فرهنگی که توانسته باشند کارنامه موفقی 

در غرب بسازد، به تعداد انگشتان یک‌دست هم نمی‌رسد. خروج 

چهره‌های شناخته‌شده در ابتدای جنگ، باعث آشفتگی جامعه روسیه 

شد؛ اما در ادامه این فضای شرایط مناسبی برای کار چهره‌های 

جدید و تازه‌وارد ایجاد کرد. به‌تدریج، وضعیت چهره‌های 

روسی در خارج از کشور که بافرهنگ بیگانه روبه‌رو شدند 

و دارای مخاطب انبوه یا درآمد پایدار نبودند مایه تمسخر 

آنان در داخل روسیه را فراهم کرد، حتی در میان 

روس‌هایی که به‌شدت با جنگ مخالف بودند، 

این حس رضایت وجود دارد که روسیه دیگر 

مجبور نیست از منظر فرهنگی پیرو غرب 

باشد و به آنان تعظیم کند. بنابراین روسیه 

امروز، کشوری متفاوت از کشوری است که 

وارد جنگ شد، با حس بیشتری از انسجام 

اجتماعی و اعتماد به قابلیت حیات خود 

به‌عنوان یک ملت بزرگ. پس از چهارسال جنگ، 

علی‌رغم تمام تلاش‌های غرب برای تضعیف 

روسیه از طریق تحریم‌ها، فشار‌های سیاسی و 

فرهنگی، روس‌ها به یک هویت ملی منسجم 

رسیده‌اند که در مقابل فرهنگ غربی ایستاده و بر 

ارزش‌های سنتی، استقلال و افتخار تاریخی تکیه 

دارد. این تحول که از تحقیر دهه ۱۹۹۰ آغاز شد 

و با رهبری پوتین احیا گردید، اکنون روسیه 

را به‌عنوان یک قدرت مقاوم و متحد نشان 

می‌دهد. در بلندمدت، این ممکن است منجر 

به تغییرات عمیق در هویت روسیه شود. حداقل 

در کوتاه‌مدت، این امر تمایل عمومی برای 

ادامه جنگ در اوکراین را حفظ خواهد کرد. 

گدایی به سبک بی‌بی

تلاش برای بازگرداندن ترامپ به مدار ایران‌هراسی

از زنجیر‌های تحقیر تا تاج غرور؛ داستان احیای یک تمدن پس از فروپاشی

چرا روس‌ها نمی‌خواهند جنگ اوکراین تمام شود؟ 


